
Те мою стат ті є дос лі джен ня ук ра їнсь ко мов них
ре кла мних тек стів, зо кре ма їх зов ніш ньої фор -
ми, тоб то ху дож ньої ча сти ни. Ми не тор ка ти ме -
мо ся мар ке тин го во го змі сту ре кла мних по ві до м -
лень, ос кіль ки кри те рії мар ке тин го вої цін но сті й
ху дож но сті хоч і пов'яза ні між со бою, але на ле -
жать до різ них ка те го рій оцін ки ре кла мно го
тексту [2]. Знач на ува га при ді ляєть ся мов но му
ас пек ту на пи сан ня ре кла мно го тек сту, бо цей
текст (як і по ві до млен ня ЗМІ, кни ги, ус не мо в -
лен ня) на ле жить до мов но го се ре до ви ща і під ко -
ряєть ся йо го за ко нам. Зви чай но, слід на го ло си ти
на осо бли во стях ре кла мно го по ві до млен ня,
пов'яза них із йо го спе ци фі кою.

Но виз на те ми по ля гає в то му, що ни ні ма ло хто
вда єть ся до ана лі зу мо ви і її мо жли во стей са ме з
точ ки зо ру ре кла ми. Біль ше іс нує дос лі джень,
прис вя че них мо ві у пре сі, на те ле ба чен ні, а та -
кож за галь ним за ко нам ма со вої ко му ні ка ції та
тео рії ін фор ма ції. І хо ча пре са і те ле ба чен ня —
пе ре важ но ко мер цій ні про ек ти, ми звер та ємо ся
до су то ко мер цій ної га лу зі — ре кла ми. Са ме у
ній, на на шу дум ку, най чіт кі ше від би ва ють ся та -
кі про бле ми, як від сут ність на су ча сно му  ета пі
роз ви ну тої про сто на род ної мо ви, пе ре мо га ко -
мер цій но го ін те ре су над пра ви ла ми мо ви та де -
 які ін ші, не менш ці ка ві.

Са ме че рез спектр про блем, по ру ше них у стат ті
(а швид ше — ще раз про ли ває на них світ ло і ще
раз до во дить їх на яв ність у різ них ви дах тек сту,
се ред них і в ре кла мно му), во на на бу ває ак ту аль -
но сті. Ак ту аль не це дос лі джен ня ще й тим, що не
тіль ки чіт ко окре слює здо бут ки і про га ли ни у
сфе рі на пи сан ня су ча сних ук ра їнсь ко мов них ре -
кла мних тек стів, а й про по нує пев ні шля хи по ліп -
шен ня си туа ції і вирішен ня на яв них про блем.

Ме та дос лі джен ня вклю чає кіль ка пунк тів:
а) звер ну ти осо бли ву ува гу на не при пу сти мість
будь-яких по ми лок у сло га ні сти ці; б) роз кри ти на -
ше ба чен ня ро лі ре дак то ра у про це сі під го тов ки
ре кла мно го тек сту; в) за про по ну ва ти де я кі шля хи
вирішен ня про блем, пов'яза них із не про фе сій ні -
стю при тво рен ні ре кла мних тек стів.

У під го тов ці стат ті ми спи ра ли ся на тео ре тич -
ні роз роб ки у га лу зі фі ло ло гії, пси хо лін гві сти ки,

ре кла ми, пі а ру, сприй ман ня тек сту. Під час ро -
бо ти ста ли в при го ді кни ги Д. Огіл ві, І. Мо ро зо -
вої, Е. Бер на, О. По но ма ре ва, Б. Ан то нен ка-Да -
ви до ви ча, О. Зер нець кої. Най но ві ші дос лі джен ня
з пи тань ре кла ми і сприй ман ня — це пра ці І. Мо -
ро зо вої, А. За вельсь ко го, Д. За вельсь кої, С. Пла -
то но ва, О. Ре пі ної.

По чи наю чи без по се ред ній ви клад ма те рі а лу,
обґрун тує мо, чо му са ме ця те ма ста ла пред ме том
дос лі джен ня. Ос нов ним ру ші єм ви сту пи ло не
стіль ки за сил ля не пра виль них мов них форм і
зво ро тів, ча сто ви ко ри сто ву ва них у ре кла мі,
скіль ки їх ве ли ка не без пе ка. Адже мо ва ре кла ми
за пам'ято ву єть ся знач но кра ще, ніж ба га то ін -
ших ви дів мо ви [1; 8; 9]. Осо бли вість її по ля гає
в то му, що во на ап ріо рі зму ше на ви кли ка ти у ре -
ци пі єн та пі дви ще ну ува гу і ви со кий від со ток за -
пам'ято ву ван ня. Як що ре кла мний текст не ви ко -
нує функ ції за пам'ято ву ван ня, от же, це без дар на
ре кла ма, нез дат на не те що впли ну ти на ку пі влю
ре кла мо ва но го про дук ту, а й нес про мож на про -
йти пер ший по ріг у сві до мо сті ре ци пі єн та [2]. Та -
кі ма те рі а ли нас май же не ці кав лять, ос кіль ки,
по га но за пам'ято вую чись, не мо жуть ста но ви ти
сер йоз ної не без пе ки. Від ки не мо всі без дар ні ре к -
ла мні тек сти, яких спо жи вач май же не по мі чає,
і от ри ма ємо без ліч фраз і ви сло вів, що міц но врі -
за ють ся в пам'ять ре ци пі єн та. Са ме во ни, як що
в них про ни кне по мил ка, мо жуть спра ви ти на
мо ву най більш руй нів ний вплив.

Вар то заз на чи ти, що з осо бли во стя ми по ши рен -
ня і пе ре бу ван ня ре кла мних тек стів у ін фор ма -
цій но му по лі пов'яза ні пев ні їх ва ди і пе ре ва ги.
Ва ди по ля га ють у то му, що кож на по мил ка
надов го за пам'ято ву єть ся і стає клі ше; як що ре -
к лам ний текст під пи са ний, тоб то ко жен мо же
по ба чи ти ім'я ко пі рай те ра чи агент ство, де ство -
ри ли та кий "ше девр", то нав ряд чи це ста не доб -
рою ре ко мен да цією для РА; мас штаб ні ре кла мні
кам па нії роз ра хо ва ні на як най шир шу ау ди то -
рію, то му, зви чай но, по ба чи ти по мил ку мо же ве -
ли ка кіль кість лю дей. Пе ре ва га ж, як це ча сто
бу ває, кри єть ся у са мих ва дах. Як що пра виль но
пі дій ти до спра ви, то за до по мо гою ре кла ми
мож на ви ро би ти у ре ци пі єн тів пра виль ні мов ні
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фор ми. Біль ше то го, мов ні осо бли во сті мож на і
тре ба ви ко ри сто ву ва ти для ре кла мних тек стів,
ос кіль ки са ме мо ва на гли бин но му рів ні мо же
ду же по туж но впли ва ти на лю ди ну [1; 2; 4]. За
до по мо гою слів, сло вос по лу чень, на віть зву ків
мож на ви кли ка ти пев не ста влен ня до си туа ції,
до мов ця, а от же, і до то ва ру. На жаль, сьо год ні
ук ра їнсь кі кре а то ри ду же ма ло при ді ля ють ува -
ги цьо му ас пек ту спра ви.

У світ лі ве ли ких мо жли во стей ви ко ри стан ня
рід ної мо ви для ре кла ми ча сто не ук ра їнсь ко го
про дук ту де що усклад ню єть ся, про те ста ють
більш твор чи ми зав дан ня кре а то ра, ре дак то ра,
фі ло ло га. На при клад, як зму си ти ре ци пі єн та
кра ще за пам'ята ти ім'я іно зем но го брен да чи
тор го вої мар ки? Для цьо го у ре кла мі роз ро бле но
пев ні при йо ми, се ред яких — ри ма, спів звуч -
ність, ритм. Про те, щоб ці ме то ди ви ко ри ста ти,
тре ба доб ре, навіть, дос ко на ло зна ти мо ву. Кре -
а тор по ви нен пи са ти сло га ни не так, аби во ни
бу ли схо жі на ре кла му, а так, щоб во ни ви да ва -
ли ся зви чай ною мо вою [1]. То ді не тіль ки по ліп -
шить ся сприй ман ня ре кла мно го по ві до млен ня, а
й якіс но пі дви щить ся рі вень ре кла ми. Про бле ма
ча сто ви ни кає там, де її най мен ше чекають, при -
чо му на кін це во му ета пі ви роб ниц тва ре кла мно -
го тек сту. Во на по ля гає в то му, що ни ні не має
роз ви не ної си сте ми на род ної мо ви її за мі нив
сур жик. Ду же при кре яви ще як та ке, а ко ли по -
ду ма ти, з чим сти ка єть ся ко пі рай тер (пе ре важ но
ро сійсь ко мов ний), на ма гаю чись на да ти своє му
тек сто ві жи во сті й на род но сті, то по стає сум на
кар ти на. Ми нео дно ра зо во сти ка ли ся з ви пад ка -
ми, ко ли бли ску ча ре кла мна ідея, сфор му льо ва -
на за дов гі тиж ні ро бо ти ро сійсь кою мо вою, від -
ки да лась або са мим агент ством, або зам ов ни ком
тіль ки то му, що ма ла нев да лий пе ре клад. При
цьо му не мож на ствер джу ва ти, що во на спра вді
бу ла по га но пе ре кла де на — ча сто тра пляєть ся,
що клі єнт, погано знаючи ук ра їнсь ку мо ву, від -
ки дає сло ган як чу жий для слу ху і не на ту раль -
ний ("Так ніх то не го во рить", — до во дить ся чу ти
в та ко му ви пад ку). Цей факт ще раз свід чить
про те, що будь-яка лі те ра тур на мо ва не спро -
мож на ста ти мо вою на ро ду чи за мі ни ти її. Про -
б ле ма і зав дан ня по ля га ють у то му, що про сто -
на род ну мо ву теж тре ба ви ро бля ти, і ча сти ну
цьо го зав дан ня по кла да ють на кре а то рів. Во ни,
як над чут ли ві при лади, ма ють від сте жу ва ти у
на род ній мо ві най ко ло рит ні ші, най со ко ви ті ші,
най більш єм ні зво ро ти, за пу скаю чи їх у ре кла м -
ні тек сти.

Для цьо го на до по мо гу кре а то рам ма ють при -
йти ре дак то ри, усу ваю чи яв ні ля псу си і сти лі с -
тич но ви пра вляю чи текст/фра зу, а в гло баль но -
му мас шта бі — фі ло ло ги-нау ков ці, на при клад,
фор мую чи слов ни ки як кла сич них, так і су ча с -
них фра зео ло гіз мів і ста лих зво ро тів, слов ни ки
си но ні мів, ан то ні мів, рим.

Ось тут яс кра во вия вля ють ся про бле ми, які
стоять на ме жі фі ло ло гії й тех но ло гії ре кла мно -
го ви роб ниц тва. На при клад, не ба жан ня ре кла м -
них аген цій утри му ва ти у шта ті ре дак то ра або
не ба жан ня прац юва ти з ним за най мом ве де до
то го, що в тек сті ре кла ми в 28 сло вах мо же бу ти
11 по ми лок різ но го ка лі бру, ва жли во сті й по міт -
но сті для нес пе ціа лі ста. Ба га то ре кла мі стів вва -
жає, що їх ній штат до стат ньо гра мот ний, аби не
до пу ска ти хо ча б ор фо гра фіч них і гра ма тич них
по ми лок. На жаль, це не так. Ми зму ше ні сти ка -
ти ся з таки ми "про сти ми" по мил ка ми у кож ній
п'ятій ре кла мі. І це при то му, що ре кла мні
агент ства да ле ко не бід ні й мо жуть со бі до зво ли -
ти утри му ва ти спе ціа лі стів ви со ко го рів ня. Ще
од на про бле ма, яка від би ваєть ся вже не на імі -
джі агент ства, а на ККД йо го пра ці — рів нях про -
да жів про дук ції клі єн та, по ля гає у то му, що не -
знан ня рід ної мо ви на гли бо ко му, про фе сій но му
рів ні не до зво ляє кре а то рам ви ко ри ста ти весь по -
тен ціа л сво їх твор чих мо жли во стей. А це ве де до
то го, що сло га ни ча сто втра ча ють свою ді є вість,
так і не на був ши її повністю. Зви чай но, не мож -
на ствер джу ва ти, що во ни зов сім не ви ко ну ють
сво їх мар ке тин го вих зав дань, але ж в да но му ви -
пад ку йдеть ся про ху дож ність ре кла мно го тек сту
як про за по ру ку кра що го сприй ман ня і за -
пам'ято ву ван ня. Нав ряд чи хто зра дів би, як би
діз нав ся, що йо го сло ган спо жи ва чі пам'ята ють
тіль ки че рез не до лу гість, а фі ло ло ги і пред став -
ни ки спо рід не них дис ци плін що ра зу з ньо го кеп -
ку ють, вар то мо ві зай ти про ре кла му.

Бу ває, що в ре кла мних тек стах ро блять ся сві -
до мі по мил ки. З чим пов'яза ний цей факт? Як
ствер джу ють ре кла мі сти, із тим, що сві до мість
ау ди то рії не го то ва до сприй ман ня пев них фраз
ук ра їнсь кою, на то мість ре ак ція ре ци пі єн та на
цю са му фра зу ро сійсь кою мо вою ціл ком за без пе -
че на. Ми са мі зіткну ли ся з та ким ви пад ком май -
же рік то му, ко ли три ва ла ре кла мна кам па нія
од но го брен да — го ріл ки "з клюк вою" (з етич них
і ко мер цій них мір ку вань не мо же мо наз ва ти ні
іме ні брен да, ні наз ви РА). Знаю чи, що ре кла -
мою цьо го про дук ту зай ма єть ся ви со ко рей тин го -
ве агент ство, од не з най ба гат ших в Ук ра ї ні, з ве -
ли ким кре а тив ним по тен ціа лом, ми звер ну ли ся
до йо го пра ців ни ків із за пи тан ням про те, як
мог ли во ни при пу сти ти ся та кої сер йоз ної по мил -
ки. На що от ри ма ли від по відь: ко пі рай те ри зна -
ють, що це по мил ка, про те впев не ні: на сло во
"жу ра вли на" ніх то з по куп ців не зре а гує, а
оскіль ки са ме в ньо му ви ра жа лась УТП, то сло во
ви рі ши ли збе рег ти, по жер тву вав ши пра виль -
ністю мо ви. Що мож на ска за ти про та ку за я ву?
Ду ма ємо, що ви хов ний і гно се оло гіч ний ас пек ти
су ча сної ук ра їнсь ко мов ної ре кла ми — пи тан ня,
які по тре бу ють ана лі зу і по даль ших дос лі джень. 

Нез ва жаю чи на труд но щі різ но го ха рак те ру і
рів ня склад но сті, остан нім ча сом окре сли ли ся
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по зи тив ні тен ден ції в ук ра їнсь ко мов ній ре кла мі:
влуч не ви ко ри стан ня фра зео ло гіз мів, алі те ра ції,
омо фо нії та ок си мо ро на. На при клад, сло ган "Де -
шев ше за гри би", по-пер ше, є по пу ляр ним фра -
зео ло гіз мом на поз на чен ня справ жньої де ше виз -
ни, а по-дру ге, кре а тор зу мів по ба чи ти в ньо му
омо фо нію: "за гри би" — "за гре би". Та ким чи ном
кре а тор вті лив у од ній ко рот кій фра зі (два сло -
ва!) кіль ка ва жли вих по ві до млень: УТП — де ше -
вість одя гу; ідею кам па нії — про во дить ся ак ція
("за грі ба ють" тіль ки то ді, ко ли по тяг, як то ка -
жуть, от-от ру шить); крім то го, ав тор по дав до -
дат ко ву про по зи цію — ку пи ти як най біль ше ре чей
за низь кою ці ною ("за грі ба ють" ще й то ді, ко ли
бе руть ба га то всьо го за раз). Ми схиль ні вва жа -
ти, що це по ки що най більш вда лий за остан ній
час при клад ви ко ри стан ня ху дож ньо го при йо му
в ре кла мі, до ступ ної ши ро ко му за га ло ві (не бе ре -
мо до ува ги кон курс ні про ек ти мо ло дих кре а то -
рів — во ни, як пра ви ло, до сить вда лі, але ве ли кі
ма си лю дей не в змо зі оз най оми ти ся з ни ми). Ще
один без сум нів но вда лий сло ган по бу до ва но на
грі слів, а точ ні ше — на го ло сів. Це сло ган ві до мо -
го брен да сла бо ал ко голь них на по їв, який зву -
чить, як "Ви бу хай!". З од но го бо ку, тут ціл ком
по міт ні ри си імі дже вої ре кла ми — кре а тор про по -
нує спо жи ва че ві втра ти ти го ло ву, за був ши на ча -
си ну про обе реж ність, і вия ви ти свої при хо ва ні
мо жли во сті, офор мив ши цю про по зи цію у сло ві
"ви бух ну ти". Про те вар то пе ре не сти на го лос на
пер ший склад — і ми от ри ма ємо чіт ке і нед во -
знач не мо ло діж не слів це на поз на чен ня про це су
спо жи ван ня ал ко голь них на по їв. При чо му в зро -
зу мі ло сті цьо го сло ва всім і кож но му сум ні ва -
тися не до во дить ся. Так ав тор зу мів про зо ро на -
тяк ну ти на на леж ність то ва ру до кон крет ної то -
вар ної ка те го рії, що ва жли во з мар ке тин го вої
точ ки зо ру. Крім то го, він втяг нув спо жи ва ча у
гру сми слів, і той спо жи вач, кот рий роз га дав се -
крет ці єї гри, з при єм ні стю від зна чає мо жли во -
сті сво го ін те лек ту. Ін ше пи тан ня — нас кіль ки
пра во мір но ви ко ри сто ву ва ти та кі сло ва для ре к -
ла ми, але во но вже ле жить у пло щи ні ре кла мної
ети ки; на ше ж зав дан ня — по ка за ти, що укра -
їнсь ка мо ва здат на прац юва ти на будь-яко му рів -
ні ре кла мної твор чо сті.

Спо со бів гри зі сло вом і мо вою в ар се на лі кре а -
 то ра є ба га то. Іс нує кіль ка ви мі рів тек сту як сло -
вес но го тво ру — звук, сло во і ре чен ня [2]. На рів -
ні зву ків мож на ви ко ри ста ти при хо ва ний смисл
ба гатьох із них, від по від ні на строю тек сту зву ко -
ві по єд нан ня, спів звуч но сті-пов то ри. На рів ні

сло ва у при го ді ста не сло во твор чість (за по зи чен -
ня іно зем них лек сем). На рів ні фра зи — ритм, ри -
ма, сти лі стич на спів звуч ність слів-ком по нен тів,
ка лам бур, сло ва-вклад ки, фра зео ло гіз ми. Який
про стір да ють ці спо со би для по даль шо го тво рен -
ня ре кла мних тек стів? Як по ка зує прак ти ка, ви -
ко ри стан ня та ких при йо мів у різ них ви дах ре -
кла мних тек стів прак тич но необ ме же не. З ча сом
зрос тає про фе сі она лізм кре а то рів, во ни по чи на -
ють ро би ти став ку на на ціо наль но го спо жи ва ча і
гра ють на на ціо наль них тра ди ціях. А го лов не —
ре кла мі сти зро зу мі ли, що гра ти тре ба не на тра -
ди цій них і де що наб рид лих ус ім руш ни ках-ка -
ли ні-ма ли ні, а ро би ти став ку на більш гли бо кі (а
от же, і більш ді йо ві) рів ні сприй нят тя — мов ний
на ціо наль ний код. Са ме він зда тен про ни кну ти у
сві до мість спо жи ва ча і під штов хну ти йо го до
здій снен ня ак ту ку пів лі.

З цьо го мож на зро би ти вис но вок: на су ча сно му
ета пі ро звит ку ре кла мно го рин ку Ук ра ї ни він
міг би за прац юва ти знач но ефек тив ні ше, як би
фі ло ло ги-нау ков ці, ре дак то ри і кре а то ри об'єд на -
ли свої зу сил ля. Пер ші змо гли б при не сти мо ві
не а би я ку ко ристь, дос лі джую чи за ко ни фор му -
ван ня су ча сної роз мов ної мо ви, дру гі — бо ро ти ся
за її чи сто ту, а тре ті — ус піш ні ше ви ко ну ва ти
замо влен ня сво їх клі єн тів.
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